

羊城晚报记者 蒋隽

9月新学期开学后,孩子们有望告别重复性、低效率的作业了。日前,中央“双减”政策明确提出全面压减作业总量和时长,减轻学生过重的作业负担。学校要确保小学一、二年级不布置家庭书面作业,小学三至六年级书面作业平均完成时间不超过60分钟。

广州小学将如何落实“双减”政策中关于减作业的要求?羊城晚报记者调查发现,不少学校设置“作业清单”严控作业量,不同学业程度的孩子将有不同的作业,同一班级作业“分层”将成常态。老师们也挖空心思设计形式多样有趣味的作业,提高作业质量,增强学习效果。



25日,广州花都一泳池中孩子们欢乐地游泳,享受最后的暑假时光 羊城晚报记者 邓勃 摄

## 新学期,广州小学如何减轻作业负担?

# 让学生做适合自己的作业 作业“分层”将成常态

## A 学校探索分层、弹性作业制度

开学后,广州各小学将如何布置作业,减轻学生作业负担?羊城晚报记者调查发现,不少学校已经进行了作业设计与实施的探索与研讨,并对教师进行了培训。

海珠区实验小学副校长简敏豪介绍,此前海珠区实验小学教育集团已经开展了“加强作业管理,提升教学质量”专题校本培训活动,“上学期已经在校内探索实施了多样化、分层、弹性作业,新学期开始正式制度化的推行。”

“此前已经严格执行一、二年级不布置家庭书面作业、三至六年级作业不超过60分钟、不让家长批改作业等要求。在此基础上,新学期将对一、二年级学生给出复习和练习建议,家长可根据孩子的学习程度自由决定做不做、做多少。”简敏豪介绍,此外,学校层面汇总各学科集体备课经验和专家意见。

后,给出各年级和各学科的作业清单,详细规定作业内容、形式、数量,给出老师详细的作业布置指引。

华南师范大学附属小学副校长江伟英介绍,该校主要从三方面入手落实要求:基于各年龄段学生身心发展规律,设计内容与层次有别的作业;作业设计有弹性,基于学生个人学习基础与学习精力自主个性化选择完成;梳理出多元作业清单,供学生个性选择完成或参考清单自创作业内容完成;严控作业完成的时间,在校内有专门时间作为保障,在课外严控作业难度。

广东实验中学荔湾学校校长丁之境介绍,开学后将实行作业备案制度,各学科老师将作业类型、作业内容、作业量等报学校审批、备案,便于学校检查。此外,学校将开展分层、弹性作业的研究和探索。



开学倒计时,孩子们抓住假期的尾巴尽情玩耍 羊城晚报记者 陈秋明 摄

## C 作业形式出新,老师颇费心思

减作业不能减质量。老师们得动脑筋研究形式多样、内容有趣的作业,同时融入研究性和思维品质,让孩子好奇、探究、掌握知识。

天河第一小学是天河区“作业设计与实施”的试点学校。校长王晓芳介绍,学校已经组织了多次研讨、论坛等,老师在日常教学中探索和总结经验,各科都设计了很多生动活泼、形式多样的作业,激发孩子内驱的学习兴趣。

例如该校聂亚婷老师将三年级语文“昆虫宝贝,你好!”的学习项目化,设计作业是画一幅“昆虫的自画像”,说一说“蚕的一生”,写一写“观察日记和昆虫童话”。让学生在阅读过程中不断积累,学会探究;在探究中学习表达,最终养成良好的学习品质。

海珠实验小学数学科计划本学期开始,使用电脑系统里的错题收集功能,以便教师指导学生进行针对性的练习,提高学习效果。

各种阅读、背诵、视频、拓展APP等工具,成为作业多样化的载体。简敏豪表示,老师们基于学科的特点,跨界实践,融合创新,提升作业的实用性和趣味性,为学生提供“自助餐”式的安排。



## B 不少学校设置无作业日、无作业周末

“一二年级不布置家庭作业,能够掌握课堂知识吗?”孩子9月入学的家长陈女士对此仍有疑惑。

根据“双减”政策要求,减少机械、无效作业是关键。每个孩子都要有适合自己的作业,作业的分层、弹性和个性化成为必然。

江伟英介绍,华南师范大学附属小学语文学科利用每天午间时间完成字帖作业,既保障了一、二年级生字巩固和书写训练的质量,又改良了三到六年级传统的抄写作业,加上课前五分钟听写词语过关,把基础打扎实。同时,提供“天生爱表达”线上课程,有效提升学生的阅读理解和写作的能力,培养逻辑思维能力。英语低年龄段以“磨耳朵”,培养学生的英语学习兴趣为主。中高年龄段以“作业超市”的形式布置分层作业,学生根据自己的能力和实际情况进行选择作业内容,减少机械性的抄写作业。

此外,不少学校还设置了无作业日、无作业周末等。例如,海珠实验小学的同学可以获得有条件的免作业,例如测验全对或连续5天作业得A的同学,可获得免作业卡一张,需要时使用。周六周日不安排书面作业,而是提出亲子阅读、社会实践、劳动教育建议,让家长自行给孩子安排。

海珠实验小学所有学科作业都区分基础题和提高题,程度比较好的孩子,可以不做基

## 建议 家长要转变“学习就是刷题”的观念

天河第一小学一线教师杨黎明指出,老师在作业布置中极易出现四大误区:凭经验和教材内容制定作业目标、作业评价标准粗糙或欠缺标准、作业设计的能力导向功能不明显、不重视学生主体地位。

黄瑞萍指出,“双减”提高了对老师的要求,老师必须授课精准、课堂高效、课后总结,更加关注个体差异、因材施教。因此老师也要转变观念,不要守着旧的教学方式,或觉得增加了教学负担。长远来看,减负增效的教学方式符合老师的上升规律,老师也会受益,同步正向发展。

同时,家长也要转变观念,不要认为学习就是刷题、分数就是一切。中国教育学会副会长吴颖民表示:“没有一个正确的教育质量观,大家就讲不到一块。德、智、体、美、劳全面发展,不仅是中国,也是世界共同的教育追求。孩子的综合素质、学术能力不是会背多少、能做多少题,而是分析问题、解决问题的能力。”



快递“货满为患”,部分小区快递包裹暂存公共区域,快递被“顺”走现象时有发生

# “有心人”盯上“不设防”的快递暂存点

文/图 羊城晚报记者 董柳

快递柜不够用、快递货满为患,在不少小区,快递小哥短信通知收件人后,就把快递放在居民楼下或门卫室、值班室。今年以来,广东多地陆续发生有人盯上他人的快递进而“顺手牵羊”的现象。甚至,广州一位市民“聪明反被聪明误”,私自取走自己网购的货物后谎称快件丢失,并要求商家退款……

面对上述现象,法律专家受访表示,无论是顺走他人快递还是拿走自己快递后谎称没有收到等,都属于窃取行为。而如果发生快递是否送达的争议,举证责任由快递公司(承运人)承担。



广州海珠区某小区,不少快递被堆放在一起,由收件人自行收取

## 个案 取走自己包裹并谎称没收到 男子被判犯下盗窃罪

2019年10月23日,住广州黄埔区的35岁罗某某,在淘宝某商家购买三星Galaxy Note9手机1部(价值4331元)。两天后——10月25日,顺丰快递公司快递员赖某将这部手机快递件送到黄埔区南岗街万科尚城,拨打电话通知罗某某取件。罗某某接到电话后谎称自己不在家,后来趁快递员离开快递车去送其他快递件之机,从快递车内取走装有该手机的快递件。随后,罗某某虚构装有其手机的快递件丢失的事实,向淘宝商家申请退款。

仅仅过了天,10月26日,罗某某故伎重演,在另外一个淘宝商家下单购买三星Galaxy Note10+手机1部(价值6976元)。次日,顺丰快递公司快递员李某将该手机快递件送至广州市黄埔区南岗街万科尚城,拨打电话通知罗某某取件。罗某某以相同手法从快递车内盗走装有该手机的快递件。随后,罗某某谎称快递件丢失了,向商家申请退款。

2019年10月27日,快递员赖某、李某报警。几天后,罗某

某被抓获归案,并主动带公安民警在他的住处缴获上述被盗的两部手机。值得注意的是,罗某某的上述两次申请退款都没有获得成功。

如何看待罗某某的这一“自作聪明”的行为?

广州市黄埔区人民法院经审理认为,被告人罗某某以秘密窃取手段获取的财物是其本人已付款购买的手机,并未侵犯他人财物的所有权。从实质上看,被告人罗某某的行为侵犯的法益是公司财物的所有权。因此,本案评价的重心应当在后一阶段,即被告人罗某某骗取手机销售商货款的阶段。以被告人罗某某的目的行为性质定罪,才能准确反映被告人罗某某的真实目的和其行为侵犯的法益性质,故被告人罗某某构成诈骗罪,对其判处拘役4个月,并处罚金人民币5000元。

一审宣判后,广州市黄埔区检察院提出抗诉,认为罗某某为了实施诈骗目的而盗窃,属于手段行为和目的行为的牵连,应择一重罪认定构成盗窃罪。

广州市中级人民法院二审

审理认为,原审判决认定罗某某犯诈骗罪定性错误。上述两部手机虽系罗某某向淘宝商家购买,但快递员未完成派送,仍属于物流公司管理、运输、派送过程中的财物,所有权尚未发生转移。罗某某秘密窃取物流公司管理、运输、派送过程中的财物,侵犯了物流公司的合法权益,其行为构成盗窃罪。因盗窃行为已经实施完毕,属于犯罪既遂。罗某某以手机快递件丢失为由申请淘宝商家退款,其目的是诈骗淘宝商家的财物,该行为构成诈骗罪,因意志以外原因未得逞,属于犯罪未遂。

二审法院指出,罗某某的手段行为和目的行为同时触犯两个罪名,依照牵连犯从一重罪处罚原则,应认定其行为构成盗窃罪。罗某某盗窃的物品是其本人购买,而诈骗淘宝商家因意志以外原因未得逞,可以酌情从轻处罚。

日前,广州市中级人民法院二审判决撤销原审判决中关于罗某某犯诈骗罪的定罪部分,改判罗某某犯盗窃罪,判处拘役4个月,并处罚金人民币5000元。

密窃取刘某13个快递包裹,快递包裹内含有腰果9盒、开心果9盒、巴旦木7盒、虾条5包等零食,价值共人民币570元(部分食品已经损失,剩余部分已发还被害人)。

在深圳龙华区,2020年11月至12月期间,吴某共6次盗窃放在写字楼楼道内的快递。11月8日,吴某在深圳市龙华区牛栏前大厦C座,将曾某停放在该处的一个快递“顺”走,快递内装有价值180元的白色旗袍一件。此外,他还在龙华区天汇大厦A栋、B栋以及油松科技大厦、淳华大厦等地“顺”走他人快递,快递内的物品包括食物、鞋子、手抓壶、多功能茶艺电茶炉等。今年4月,吴某被深圳市龙华区人民法院判处犯盗窃罪,被判有期徒刑8个月,并处罚金人民币2000元。

这些案件的一个共同特点是,快递被放在“不设防”的暂存点。

## 发生快递是否送达的争议 举证责任由快递公司承担

“无论是顺走他人财物还是拿走自己快递后谎称没有收到快递等,都属于盗窃行为。”北京师范大学刑事法律科学研究院院长助理、中国刑法学研究会副会长彭新林昨日接受羊城晚报记者采访时介绍,对于盗窃公私财物的,应按照治安管理处罚法的相关规定,处5日以上10日以下拘留,可以并处500元以下罚款;情节较重的,处10日以上15日以下拘留,可以并处1000元以下罚款。如果盗窃的财物价值在1000元以上的,则达到了盗窃罪的定罪起点,应以盗窃罪追究刑事责任。

彭新林教授说,在快递丢失的争议中,证明快递是否送达的重要证据是要看收件人是否签收,如果签收的话一般会有签收的底单(包括电子签收),或者电话记录、微信内容、短信内容等方式能证明得到收件人

的认可或确认。“如果发生快递是否送达的争议,举证责任由快递公司或承运人承担。若证明确实系快递公司或者快递小哥丢失,那么,快递公司应依法承担赔偿责任。”

